

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02) 2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：http://pctnm.tw/

「所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步」（華）

「所以，基督道理的初學，咱且放下啲，來致意進步到完全」（台）（希伯來書 6:1）



年度主題【致意進步到完全】

台語禮拜 上午 10:30

2024 年 6 月 23 日【第 25 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：陳秀玲執事

司琴：李逸歆老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....羅馬書 13:8.....	司 禮
聖 詩.....24 首「我心謳嘍至高上帝」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....57 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....上帝之完美恩典~祝福之歌.....雅音合唱團

Music by David S.Gaines/Ruth Elaine Schram

願上帝完美恩典-佇咱中間，
願祂堅固咱之手做之工，
使咱滿足佇主之慈愛，願咱平安，賜平安。
願上帝完美恩典佇咱中間，
願祂堅固咱之手做之工。
今咱著歡喜快樂，逐日快樂，

著歡喜快樂逐日快樂。
願上帝完美恩典，願主的榮光臨到，
願上帝完美恩典佇咱中間。阿們。

聖 經.....馬太 5:38-48.....	司 禮
講 道..... 走第二哩路	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩.....	會 眾

538 首「我心大歡喜，主偕身邊」

• 回應上帝的話 •

奉 獻.....胡匡睿/梁佳宏執事	
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
聖 詩.....540 首「主啲叫咱人」.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2024 年 6 月 23 日【第 25 週】

講道：張宣信牧師

司禮：程筱雯執事

司琴：林恩慈老師

序 樂.....司 琴
 宣 召.....羅馬書 13:8.....司 禮
 詩歌敬拜.....會 眾
 詩 歌.....會 眾

1. 新的事將要成就

祢是做新事的神 我要向祢唱新歌
 恩典憐憫每天都是新的 新酒新皮袋每天要賜下
 新的事 新的事將要成就 新的恩膏 新的恩寵
 我們要 我們要唱新歌 稱讚我們神為高
 新的事 新的事將要成就 新的恩典 新的盼望
 我們要 我們要唱新歌 充滿神的榮耀

2. 萬物充滿你的恩典

春風吹來一陣玉蘭花香味，
 樹頭枝雀鳥歡喜佇吟詩，
 溪水邊草埔青翠水果甘甜，
 我看見上帝的疼充滿佇萬物。
 一枝草，一點露，顯明天父大慈愛。
 一口氣，一滴水，賞賜阮活命的豐盛。
 哈利路亞~~哈利路亞~~
 一生恬佇主的裡面，讚美祢創造大權能。

3. 我們呼求

主我們同心在祢面前 以禱告尋求祢面
 我們轉離所有的惡行 定意單單跟隨祢
 主我們是屬祢的子民 求賜下父神的心
 我們要回轉向祢父神 也要看見復興
 主我們同心在祢面前 以禱告尋求祢面
 我們轉離所有的惡行 定意單單跟隨祢
 主我們國家是屬於祢 求祢來掌管全地
 願祢來憐憫醫治這地 榮耀再次降臨
 我們呼求祢阿爸父 設立祢寶座在這地
 祢必睜眼看側耳垂聽 奉主名的呼求
 萬民都要來敬拜祢 榮耀高舉祢的聖名
 復興這地 全能的君王 我們歡迎祢

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮
 聖 經.....馬太 5:38-48.....司 禮
 講 道.....**走第二哩路**.....主 禮
 禱 告.....主 禮
 詩 歌.....我們呼求.....會 眾
 奉 獻.....周誠恩弟兄/周綺恩姐妹
 報 告.....司 禮
 祝 福詩.....賜福與你.....會 眾
 祝 禱.....主 禮
 殿 樂.....司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本 週 6/23	程 筱 雯	林 恩 慈	李 玫 欣	周 周 誠 綺 恩 恩	周 周 誠 綺 恩 恩	李 朱 張 冠 奕 政 良 翰 皓
下 週 6/30	周 誠 恩	青 契	青 契	陳 陳 享 敘 恩 澤	陳 陳 享 敘 恩 澤	青 契

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 週報夾頁請踴躍投稿。
- 敬拜團練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

1. **歡迎**：歡迎大家一起來敬拜。今日禮拜中特別邀請梁佳宏執事來報告 7/7-14 青少契暑期福音隊到嘉義光華國小舉辦生活營的事工，請兄弟姐妹們一起來關心代禱。禮拜後請留下來請安、交誼，也歡迎到地下室一起享用愛餐。
2. **松年團契**：今天在地下室享用愛餐後將舉行六月份的例會在五樓，此次例會我們邀請到葉宏一醫師來專講，他演講的題目是「什麼是 722 血壓紀錄？」副會長謝康雄兄司會，請松年團契的兄弟姐妹留下來參加。
3. **幼兒園**：今日愛餐後也要召開董事會在辦公室，請董事們參會。
4. **第三季預定事工**：我們計劃安排第三季 7-9 月的事工，請各團契本週三前將活動與聚會安排送交辦公室。
5. **音樂分享會**：我們的敬拜團正積極的在籌辦「南門 71 ; 17 敬拜 (一起) : 致意進步到完全」的音樂分享會，時間訂在 7/6 (六) 下午的三點，此音樂分享會也將配合主日學夏令營做成果發表會，請兄弟姐妹代禱、奉獻並預留時間參加。
6. **下週日**：6/30 是教會學校紀念主日，淡江中學的校牧林明哲傳道將前來本堂請安、證道。
7. **616 音樂會節目單**：因上週日的音樂會留下太多份的節目單，有興趣收藏的兄弟姐妹歡迎自由拿取。

◎ 肢體關懷：

1. **請代禱**：邱耀進醫師的母親邱柯春鶴姐妹，於 6/13 息勞歸主，在世旅居 93 載，告別禮拜已經安排在 7/6 (週六) 上午 8 點在第二殯儀館至美一廳舉行，請為遺族代禱，願主安慰扶持。

◎ 教界消息：

1. **總會松年部**：本週六(6/29)日上午將借用本堂的禮拜廳，下午借用地下室辦「日野脊椎回復術」。
2. **台北中會**：本週二(6/25)上午 10 點在樹林教會 (樹林區中山路一段 2 號) 召開第 73 屆第二次議會。

◎ 代禱事項：

1. 請為台灣的國家安全、綠色能源政策與經濟的發展禱告請為台灣的政黨惡鬥、朝野對立的局面能舒緩禱告。
2. 炎熱的暑假期間請為青少年參與各項的活動或打工的安全禱告。
3. 請為兒童夏令營、青少契福音隊、與 7/6 的音樂見證分享會禱告。

上週
講道

人子耶穌，罪人朋友

加 5:27~32；7:33~35

張宣信牧師

路加 7:33~35 (和修)「施洗的約翰來，不吃餅，不喝酒，你們說他是被鬼附的。人子來，也吃也喝，你們又說這人貪食好酒，是稅吏和罪人的朋友。而智慧是由所有智慧的人來證實的。」而智慧是由所有智慧的人來證實的。這是什麼意思？我想有兩層意義，我們都聽過「父子騎驢的故事」不管怎麼做大家都會有許多意見，所以定罪並干涉與自己不同的，最是愚昧。另一層涵義是敬畏上帝的人不是不吃不喝，也不是也吃也喝；神看重的是注重人裏面的存心。因為上帝的國不在乎飲食，而在乎公義、和平及聖靈中的喜樂(羅 14:17)。所以不要以世俗的眼光來衡量事物，斤斤計較於外表的形式和方式；而應以基督的眼光來衡量，「但你們得以在基督耶穌裏是本乎上帝，祂使基督成為我們的智慧，成為公義、聖潔、救贖。」(林前 1:30)

在你心目中耶穌的形象如何？若你是與祂同時代的人，耶穌也許不像你想的那般一慈眉善目、溫柔、慈悲…猶太人就對他說：「你還沒有五十歲，難道見過亞伯拉罕嗎？」(約翰 8:57)祂看起來似乎比實際年齡蒼老…對傳統法利賽人而言，祂的形象似乎也不好：他們批評祂是 Look, a glutton and a drunkard。貪吃的酒鬼。在當代眼中耶穌充滿爭議性：一般百姓視祂為善良、有上帝權能、從不拒絕任何有求於祂的人，但自視為正統、上流社會的人，卻批評祂是貪吃、好酒又濫交酒肉朋友的人。如果耶穌今天在我們中間？我們是否會與當代人一樣論斷祂？你能接受祂出現在賭城 Las Vegas、夜店嗎？你看見祂享受著美食或許又喝點酒，能接受？你能接受祂與一些我們視為不是很正派的人在一起嗎？

有一暢銷的作者 Philip Yancy (中文翻為楊腓力)曾寫過一本 The Jesus I Never Knew 耶穌真貌(中文譯本名稱)，他用許多不同角度來看耶穌，發現了許多不曾想過「我所不曾認識的耶穌」。他發現在當代耶穌常招惹許多批評，如祂不夠遵守摩西律法、違反安息日的規定、沒有守潔淨禮、沒有依規定來禁食，祂又常跟一些人聚餐吃飯，尤其是祂所結交的那些朋友…

我們都知道朋友很重要，孔子曰：益者三友，損者三友。友直，友諒，友多聞，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，損矣。近朱者赤 近墨者黑、物以類聚，確實有時我們可從一個人所結交的朋友來了解他。箴言中關於慎交朋友有許多的提醒：如朋友乃時常親愛，(在乎常關懷)弟兄為患難而生。(17:17) 你的朋友和父親的朋友，你都不可離棄。你遭難的日子，不要上弟兄的家去；相近的鄰舍強如遠方的弟兄。(27:10) 財物使朋友增多；但窮人朋友遠離。(箴 19:4)好施散的，有多人求他的恩情；愛送禮的，人都為他的朋友。(箴 19:6)貧窮人，弟兄都恨他；何況他的朋友，更遠離他！(箴 19:7) 朋友加的傷痕出於忠誠；仇敵連連親嘴卻是多餘。(27:6)膏油與香料使人心喜悅；朋友誠實的勸教

也是如此甘美。(9)鐵磨鐵，磨出刃來；朋友相感也是如此。(17)濫交朋友的，自取敗壞；但有一朋友比弟兄更親密！(箴 18:24)

這些我們都懂，但對任何人而言，確實至好朋友就是耶穌~似乎三教九流，祂都來者不拒，從福音書我們可以看見耶穌的朋友有：知識份子(尼哥底母、青年的官)漁夫(彼得、雅各、約翰...等)革命黨(奮銳黨人西門)富人(亞利馬太的約瑟,約 19)乞丐(可 10)稅吏(太 9)罪犯-同釘十字架之死囚(太 23)羅馬軍官(太 8)地方領袖-管會堂的睚魯(可 5)婦女(路 11)小孩(太 10)撒瑪利亞婦女-道德有瑕疵(約 4)妓女-為耶穌抹香膏(路 7)有求於祂的各種病患(路 4)鬼附者(太 8)祂真是大家的好朋友！

今天的經文是祂呼召稅吏馬太來跟從祂。「這些事以後，耶穌出去，看見一個稅吏，名叫利未，在稅關坐著，就對他說：「來跟從我！」他就撇下所有的，起來跟從耶穌。利未在自己家裏為耶穌大擺宴席，有一大群稅吏和別的人與他們一同坐席。法利賽人和文士就向耶穌的門徒發怨言說：「你們為甚麼跟稅吏和罪人一同吃喝呢？」耶穌回答他們：「健康的人用不著醫生；有病的人才用得著。我不是來召義人悔改，而是召罪人悔改。」(路加 5：27~32)身為一個以自我為中心的人，我們似乎很難避免會有偏見甚至歧視的眼光看人，我們有種族歧視、性別歧視、職業歧視、長相身材的歧視、甚至年齡的歧視...我們常常會戴著偏見與有色的眼光在看人，很容易以自己偏狹的認知就將人們分門別類。但在上帝的眼中，人可能只有兩類 1.罪人、2.義人。其實應該說從亞當起，人開始濫用自由意志，上帝的眼中只有一種人—墮落的罪人。關於人的罪孽、神很清楚地說：『因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀』(羅馬書 3:23)在上帝的眼裏世人『所有的義都像污穢的衣服』(以賽亞書 64:6)這也是基督必須道成肉身來到這世界的原因。

耶穌回答他們：「健康的人用不著醫生；有病的人才用得著。我不是來召義人悔改，而是召罪人悔改。」(路加 5：31~32)祂是心靈被罪困擾者的醫生。幸好耶穌仍願與罪人為友，我們才有從罪人轉換身份成為義人。關鍵就在於：耶穌是否願意接受耶穌來成為你的朋友？耶穌的仇敵稱祂為「罪人的朋友」，他們說這話、原是帶著嘲弄與輕蔑之心、想要傷害祂。但是、他們一點都沒有想到他們正在宣告一個完美而永恆的真理—是的，耶穌基督真是罪人的朋友。

那教會呢？Philip Yancy(楊腓力)另寫過一本書叫 Church: Why Bother?何必上教會(中文譯本名稱)他提出當代所有社會的邊緣人，被排斥的人都喜歡來親近主耶穌，但如今許多教會卻令這些人望而卻步。教會是耶穌的新婦，應該要愛基督所愛，今天的教會似乎被視為是中產階級的宗教俱樂部，有錢有閒的人才能去的場所。為什麼會這樣呢？楊腓力在問，我們也應該自問：我們是否能愛主所愛？我們能否成為罪人的朋友？我與咱教會，對所謂的罪人又能有多大的容忍度呢？記得保羅所說的話：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，上帝的愛就在此向我們顯明了。現在我們既靠著他的血稱義，就更要藉著他得救，免受上帝的憤怒。因為我們作仇敵的時候，尚且藉著上帝兒子的死得以與上帝和好，既已和好，就更要因他的生得救了。」(羅馬書 5：8~10)」

日幣紙鈔上的基督徒

◎胡忠仰長老

2024 年 7 月，日幣五千圓新鈔，基督徒津田梅子女士即將登場。

(津田梅子 1864-1929)

全世界各國紙鈔上的人像，大多以皇室或政治人物為主，亞洲國家也不例外，行之有年。直到 1984 年，日本政府率先將紙鈔



上的人物，改成百年來對國家有深遠貢獻的前輩思想家、教育家、作家、醫學家或實業家來取代當時的聖德太子 (皇室)、伊藤博文、岩倉具視 (政治家) 等...每組三位以 20 年為一輪使用再替換。當年推出了一萬圓的福澤諭吉 (明治時代的思想家、教育家)、五千圓的新渡戶稻造 (農學家、國際外交家)、一千圓的夏目漱石 (作家)。



2004 年的新鈔一萬圓仍是福澤諭吉 (可見日本朝野對他的推崇)，五千圓則是樋口一葉 (女性作家)、一千圓是野口英世 (醫師、疫苗專家)。今年 2024 年的 7 月，將再度更換新鈔，一萬圓改為澀澤榮一 (實業家)、五千圓津田梅子 (女性教育家)、一千圓北里柴三郎 (醫師、疫苗專長)。

(日本最早的 5 位女留學生，津田 (右二) 年紀最小才 7 歲)

眾所周知，日本的基督徒比率偏低，只佔人口數的 1%，但上述的 8 位紙鈔上的人物，基督徒竟佔了 3 位的 37.5% (新渡戶、野口、津田) 而引起我「追星」的興趣：

津田梅子 (1864-1929) 是德川幕府家臣津田仙的次女，在愛好西洋文化的父親強烈期望下，她應徵了明治維新政府招募的女留學生，並於 1871 年跟隨岩倉使節團赴美。當時年僅 7 歲的津田梅子是 5 個女留學生中年紀最小的，她在華盛頓近郊的喬治城接受了中小學 11 年的美式教育，並因寄宿於基督徒家庭而受洗成為虔誠的基督徒。1882 年

歸國後被安排在貴族女校執教並擔任首相伊藤博文的家庭英語教師。然而她失望地發現，與美國相比，日本女性地位低下，自己的留美經驗毫無用武之地，遂再次赴美，在布林莫爾學院專攻生物學並攻讀女性議題、平權教育。

再度歸國後，津田梅子於 1890 年創建了女子英學塾（現在的津田塾大學）。她摒棄了當時針對女性的繁縟禮節教育和出嫁前的家政訓練，引進了美國先進的教育課程，並



且在美國教會的協助下募款建校，及引進宣教師及基督教教育，對日本女性的現代化教育影響甚鉅。1905 年她也擔任了東京女青年會 YWCA 的首任主席，多方貢獻社會。

（日幣 2024 年 7 月即將更換的新紙鈔）

終身未婚奉獻女性教育 40 年的津田在 64 歲時去世，被安葬在津田塾大學的校園裡並建有紀念館。日本媒體正注目著，今年 7 月新鈔開始使用後津田塾大學將會變成觀光客朝聖的熱門打卡景點。

另外，新渡戶稻造（1862-1933）：教育家、農學家、台灣糖業的奠基者、李登輝總統年輕時的偶像、「武士道」的作者。以及野口英世（1876-1928）：醫師。小兒麻痺、砂眼、狂犬病、黃熱病等當代流行病疫苗的研發者。他們兩位都是年輕時立志苦讀，留美留德學有專長，與西方女性結婚的虔誠基督徒，夫唱婦隨愛主愛人，一生都發揮出基督的芬芳，在不同領域上貢獻人類，造福社會，榮神益人。

我長期關注此議題多年，也深深冀望台灣在各種國力、科技、人文、教育已經迎頭趕上全球主流國家之際，也能跳脫威權及意識型態，有機會將新台幣紙鈔上的人物改以百年來對台灣有卓越貢獻的思想家、教育家、藝術家、醫學家取代之。



（胡忠仰長老在松年團契分享很受歡迎）

（*本文也刊登於台灣教會公報 3772 集「窗口無遮攔」專欄）